

INSERTIUNILE

Un gir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oră 12 bani a treia-oră 10 bani.

Redacția și administrația: Strada Poplăci Nr. 15.

Se prenumără la poste și librării.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se luapozază.

Numeri: îngratitici la 10 bani se vënd în Sibiu: la librăria „Tipografie”, societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat și Loterec.

TRIBUNA

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, 1/4 an 5 cor., 1/2 an 10 cor., 1 an 20 cor.

Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 2 cor. 40 bani, 1/4 an 7 cor., 1/2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

PACEA.

Sibiu, 4 August.

(p.) Ideile mari au trebuință, mai întâiu de toate, de apostoli devotați, cari să le propage, ear' în urmă de timp suficient, de multe-ori foarte îndelungat, pentru-ca mulțimea să le înțeleagă și să se împrietenească cu ele. Dovadă ideea cea mai sublimă, sfânta idee a creștinismului, căreia veacuri lungi i-a trebuit până a putut străbate prin păturile largi ale societății omenești.

Se cere însă mai presus de toate, ca apostolii ideii să fie recrutați din mulțime, pentru-ca mulțimea să-i înțeleagă, să aibă încredere în ei și să le dea ascultare.

Ideea mare e și ideea păcii, ai cărei apostoli s'au făcut parlamentarii statelor constituționale, organizați în reuniune interparlamentară. Dar' trebuie că lipsește ori una ori alta din cerințele de sus, sau poate chiar toate, pentru-că apostolii acestia înzădar condamnă războiul și propagă pacea între popoare, căci rezultatul e tocmai contrarul. De când se propagă pacea tot mai multe războaie se deslănțuesc asupra popoarelor.

Aceea, după-ce aleargă conferențele interparlamentare, este deci utopie, după-cum am spus-o și ieri. Războaiele nu vor pute fi împedecate, câtă vreme popoarele nu sânt pătunse de sentimente de adevărată fraternitate și iubire, ci caută să se cucerească și să se nimicească reciproc.

Ceea-ce însemnează, că terenul nu e încă prielnic pentru-primirea ideii, mulțimea nu e preparată pentru înțelegerea ei, și poate-că nici propagarea ideii nu se face așa, ca mulțimea să o poată străbate cu mintea. Mai presus de toate însă, propagarea nu se face din partea apostolilor eșiți din mulțime. Pentru-că cine poate spune, că parlamentele, așa cum sânt compuse astăzi, reprezintă mulțimile?

Dacă este ceva bun în vorbirea contelui Apponyi, rostită în conferența interparlamentară dela Paris, sigur că e partea în care contele recunoaște lucrul acesta.

Sântem aplicați aproape a crede, că nobilul conte și-a luat de model tocmai parlamentul maghiar când a constatat în fața celor cinci sute de parlamentari întruiniți la Paris, că parlamentarismul modern e bolnav, și că simptomele

morbului sânt pretutindenea cam aceleași: indiferența celor mai largi pături sociale față de parlament, isvorită de acolo, că parlamentele, — mai mult sau mai puțin, — reprezintă în mod foarte manc adevăratele sentimente și adevărata voință a poporului.

Foarte just și adevărat. Și astfel e de sine înțeles, că parlamente, cari nu reprezintă popoarele, înzădar vor dicta popoarelor pace, pentru-că popoarele nu vor asculta de glasul lor. Dar' nu vor asculta nici guvernele, știind ele foarte bine, că voința lor e reprezentată în parlament, ear' nu voința popoarelor.

Apostolii păcii, organizați în reuniune interparlamentară, și-au greșit deci terenul de muncă. În loc să propage pacea universală, ar trebui ca fiecare din ei să propage pacea teritorială, în cercul restrîns din care face parte; pentru-că înăgurată odată pretutindenea pacea teritorială, pacea internă, — se încheagă cu dela sine putere și pacea universală. Dar' câtă vreme, chiar și popoare cari împreună formează un stat, stau în dușmănie și în luptă continuă, fiindcă unul din ele atentează neîntreput la viața celorlalte, ear' acestea se află în vecinică stare de apărare: pot să vină apostolii din cer și să propage pacea universală, popoarele desperate nu-i vor asculta, pentru-că nu-i pot asculta.

Pentru popoarele asuprite și desmoștenite de toate drepturile e o binefacere furtuna, fie cât de mare, pentru-că curăță atmosfera și nimicește putri-gaiul. Și cum astăzi aproape toate popoarele sânt nemulțumite, chiar de s'ar aprinde lumea, dela un capăt la celălalt, nici unul din ele nu va manifesta părere de rău, ci din contră, bucurie, pentru-că s'ar legăna fiecare în speranța, că din ruinele acestei lumi stricate și pécătoase va eși doară ceva bun și pentru el.

De aceea, liniștiți și mulțumiți popoarele statelor voastre, dlor parlamentari, și atunci pacea universală urmează dela sine. Până atunci însă înzădar alergați după ea, pentru-că alergați, cum am spus, după o utopie. Căci pace universală nu se poate inaugura câtă vreme lipsește pacea internă, aproape în fiecare stat, și lipsește, — cum bine știe contele Apponyi și toți colegii sei, — din aspirarea și desconsiderarea mulțimilor!

Sibiu, 4 August n.

La Ratót. Pe astăzi e așteptat la Ratót, moșia prim-ministrului maghiar Széll, ministrul-president din Austria Dr. Körber, care va fi două zile oaspele colegului seu maghiar. Ziarele opoziționale maghiare spun, că prim-ministrul austriac aduce porunci dela Monarch, din Ischl, pe seama guvernului maghiar. Cât sânt de mătăfoase! Parcă Monarchul n'ar pute chema pe Széll la Ischl ca să-i dea porunci?

DELA CURTEA ROMÂNĂ. AA. LL. principele Ferdinand și principesa Maria însoțiți de micii principii, au plecat Mercur din Sibiu, cu un tren special spre Coburg, ca să asiste la înmormântarea ducelui Alfred de Saxa-Coburg și Gotha. MM. LL. Regele și Regina au condus pe principii moștenitori până la Predeal, de unde s'au întors carăși la Sibiu.

La mănăstire. Se svonește de nou despre apropiata retragere a Patriarhului sârbesc Brancović în vre-o mănăstire, obosit și disgestat fiind de multele atacuri la cari e spus în poziția sa de astăzi din toate părțile.

Să creștem fetele — românește!

Am cețit și auzit de atâtea-ori accentuându-se, că femeii române este a se datori în mare măsură conservarea limbii și în urmare a naționalității noastre.

Incontestabil mult adevăr se cuprinde în afirmațiunea aceasta; fără o alipire a femeii către limba maternă ori-ce familie este perdută din punct de vedere național, atât la Români, cât și la alte neamuri. Femeia este sufletul familiei, al sanctuarului unde se cultivă ideea națională; când în acest loc se puredce greșit sau contrar ideii de naționalitate, aceasta este perdută.

Este deci o datorință a celor chemați a îngriji, ca femeile noastre să fie astfel crescute, ca mai presus de toate în această direcțiune să corăspundă, cu deosebire astăzi, când națiunile mai puternice vènează după suflete în contul națiunilor mici.

Nu am avut și nu avem temeri în această privință față de femeia fărănă. Caracterul ei conservator, iubirea ce ofere pentru obiceiurile românești, pentru cântecele naționale, — este atât de puternică, încât numai o înfrurire străină de veacuri poate obține succes.

Cu totul altfel stă lucrul cu femeia inteligentă. Aceasta deodată cu limbile străine învață a cunoaște obiceiuri străine, musică străină și după-cum acestea sânt, de-a unor națiuni mai puternice, mai

culte decât sântem noi, e numai firesc lucru, dacă își fac intrare stabilă în inima și mintea femeii inteligente. Dar datorința noastră este a căuta mijloace și căi, cari să ne facă posibil a primi ce e bun și folositor dela națiunile mai înaintate, fără ca să jertfim ceva din drepturile limbii și datinelor noastre. În contul acestora nu e permis a primi nimic dela străini.

Cu durere trebuie să constatăm, că femeia inteligentă română — din punctul de vedere al naționalității române — până acuma nu a corăspuns pe deplin așteptărilor noastre. Nu o învinuim de loc; înfrurirea culturai străine, în care a crescut, a fost prea puternică, o emancipare totală de sub influența acesteia i-a fost imposibilă. De aci provine, că în societatea noastră inteligentă se vorbește atât de mult limbă străină și se cultivă atât de puțin datine românești, ear' de altă parte se vorbește — când se vorbește — o limbă românească greoaie și împistrițată cu cuvinte germane, maghiare și franceze.

Losinca să ne fie deci a da fetelor noastre, a fiitoarelor mame de familie, o creștere românească, să le învățăm a întrebuința în familiile noastre și în societatea noastră numai limba românească și a cultiva datine și moravuri naționale.

Mai înainte lucrul acesta era imposibil. Astăzi însă avem școalele noastre; nu mai sântem avisați nici la „călugărițe” străine, nici la „domnișoare engleze”.

Nu se poate scusa acela, care om de poziție fiind, își mai crește fetele la străini, străine de limba noastră, străine de datinele noastre, îndeosebi străine de aspirațiunile noastre.

Avem școale de fete în Beius, Arad, Oravița, Lugoj, Blaj, Brașov și Sibiu, aproape în toate colțurile ținutului locuit de Români. Cine se mai poate plânge, că în lipsa de școale românești e necesitat a-și duce copilele la „călugărițe” sau „domnișoare engleze”?

Nici scumpele nu mai poate fi o scusă; școalele în internatele noastre sânt destul de ieftine. Cel mai scump a fost de sigur internatul „Asociațiunii”. Dar' comitetul acesteia, având în vedere starea materială a majorității inteligenților nostri, a redus taxa la 20 fl. lunar sau 200 fl. pe un an. Internatul „Asociațiunii” este fără îndoială cel mai bine aranjat. Îngrijirea, de care copilele se împărtășesc aici, și creșterea ce o capătă, este atât de aleasă, fiind totodată și românească, încât îndrăznim a afirma, că internatul „Asociațiunii” poate rivalisa cu cele mai multe instituite străine.

Să dăm deci fetelor noastre creștere românească.

Lucrând astfel vom pune cultura noastră națională pe base largi și sigure; vom dobândi o cultură națională pe întreg teritoriul, unde se aude graiul românesc, dobândind prin aceasta totul.

Încă o victimă...

Ioan Moga, stud. în drept. — Abrud, 31 Iulie n.

În „Tribuna” de astăzi cetesc despre moartea amicului Moga, și mă opresc la cuvintele: „Mormântul lui cine-l va încununa oare?”

Și acum, când osămintele s'au dat mormântului, când s'a reîntors pământul în pământ, pot să constat că înmormântarea lui a fost așa de frumoasă, cum rar am mai văzut pe la noi.

Întreagă inteligența din Abrud, și mulți din împrejurime, veniți anume din Câmpeni, Bucium, Bistra, au petrecut la cel din urmă lăcaș trupul fără viețată al tinerului jurist.

Sicriul a fost purtat de 12 tineri, aproape toți studenți universitari, colegi de ai decedatului: Aurel Cioban, cand. de avocat, Alex. Ciura, candidat prof., Ioan Jantea, stud. jur., Aurel Oprea, stud. jur., Lucian Balint, stud., Vasile Stan, stud. phil., Pompiliu Cioban, stud. jur., Vasile Ciura, stud. jur., Alexandru Băieșan, stud. teol., Traian Raftiu, comptabil, Gavril Rancea și Niculiță Ciura, student.

Timpul, deși cerul era posomorit, a fost destul de favorabil, încât ceremoniile înmormântării au putut decurge în toată frumșetea lor.

La groapă în numele tinerimii universitare a vorbit stud. phil. Alex. Ciura, arătând pierderea mare, ce o simțete îndeosebi tinerimea, carea a cunoscut inima nobilă, caracterul bărbătesc și sufletul idealist al decedatului. Îndeosebi accentuează greutatele materiale cu cari a avut să se lupte încă de pe băncile liceului până la cele din urmă zile a vieții lui — la universitate. În două rânduri i-s'a detras uncul ajutor ce-l avea dela consistorul din Blaj. Odată pentru șicănările tinerimii când o pretinsă insultare a chipului Domnitorului, a doua-oră chiar în lunile trecute, când cu deamna finută a defunctului în chestia Iancu...

„Dormi în pace camărad și prieten iubit, vom păstra cu dragoste amintirea ta de prieten și neamul întreg va păstra cu aceeași dragoste numele tău, fi-nuta ta deamă în afacerea Iancu...”

Am văzut lacrimi în ochii prietenilor, am văzut lacrimi în ochii bărbăților, și mai ales damele plângeau aproape toate. Și plângeau dămicele... ochii lor frumoși erau scaldăți în lacrimi. Nu știau ele cu o săptemână înainte, că aranjorul suprem dela splendidul bal al „Adunării pentru teatru”, în curând va zăcea fără viețată la marginea gropii...

Sicriul s'a lăsat încet încet... s'auzia uruiul bulgărilor de pământ —

... uruiul frânt

Al bulgărilor de pământ,

prietenii mai aruncă și ei o mână de pământ — cea din urmă dovadă a prieteniei — și rămănem mai puțin cu unul, Mai puțin cu unul din cei mai buni.

Cluj. Ascanio.

FOITA „TRIBUNEI”

Zile fericite între Moți...

Din fragedă vîrstă, de atunci de când auziam povestindu-se minunatele lor fapte, un dor aprins mi-s'a trezit în suflet, șoptindu-mi îndemnându-mă, amintindu-mi neîncetat că... trebuie să-i cunos. Să-i cunos pe uriașii Munților, pe vitejii vitejilor, pe Românașii cei mai bravi. Să-i cunos pe Moți, fala noastră și frații cei mai scumpi noui; pe Moți, spaima vrășmașilor și adversarii cei mai temuți de cătră răuvoitorii și de cătră reușitorii neamului românesc...

Visam adese-ori de Moții viteji și de Munții lor falnici cari aur poartă... pe când stăpâni lor naturali... cergesc din poartă-n poartă...

Și visul mi-a fost curat. Și dorul mi-a fost nestîns. I-am văzut pe Moți. I-am admirat pe Moți. Nu-i voi uita nici-odată și totdeauna îi voi dori pe Moți... Văzută-am Munții maiestoiși. Admirat-am cetățile astea ale românisimului. Și nu voi uita nici-odată Munții acestia și totdeauna voi dori să mă găsesc cât de adese-ori în aerul sfânt de limpede al Munților nostri istorici...

Sînt orele 6 dimineața și piața Abrudului — faimoasa piață unde-au fost pedepsiți după-cum meritau trădătorii dela 48 — băjbăie de lume. Numai lume românească...

E o privesc pitorească și delicioasă să vezi mulțimea asta de dame și de domni, în fel de fel de costume, toți cu fața veselă și cu sufletul senin, dornici să plece cât mai iute cătră „Detunata”, fermecătorul giuvaer al Munților-Apuseni.

Un sunet veselnic de tulinic răsună ca-n vremi de bătălie, chemând însă pe oameni la plăceri, nu la războire; chemându-i la trăsuri, ear' nu la... tunuri; invitându-i la căruța încărcată cu gustoase mîncări, ear' nu la sinistrelor — cară cu muniții...

Din toate stradele, oaspeții se concentrează, grupuri-grupuri. În sfîrșit, după mult aranjament de strategie (sentimentală) — o serie lungă de trăsuri o ia spre „Detunata”.

Aici, o paranteză — foarte subiectivă, dar' care nu mă lasă „nimicua” (termin nou și dragă — nu-i așa?) s'o suprim... Nu știu prin ce fericită (și neașteptată) evoluție a sorții mele, de obicei foarte ingrată — mă găsesc ca prin farmec (și fermecat, și ferecat în lanțuri trandafirii) — într-o trăsură cu două dragi artiste, sorioare adorată — din punct de vedere artistic și impersonal!... Într-o asemenea societate, de sfântă voce care nduiozează și „Codrul” ce-l întreabă „de ce plîngi?” și de superbă posesoare de mînuțe cari fac să plîngă coardele ca lira lui Or-

pheu, — de sine înțeles — am fost fericit la culme... Așa de fericit, că-n toată vremea de excursii nimic nu m'ar fi determinat să mă retrag deoparte ori în alte cercuri... Nimic pe lumea asta!

Călătoria la „Detunata” a fost o neîntrepută poezie, cu glasuri fără de asonanță și cu inspirații fără de fățarnicie... Cu deosebire cavalcada — adevărată fericire de eroi medievali!...

La Bucium-Șasa, o primire ospitalieră ni-se făcu de cătră familiile David, Macaveiu și Arion. Veselie mare și aici.

Când ne vîzurăm însă sus la „Detunata” — pozna naibii! Încep să curg o ploaie năprasnică prea luxos garnisită cu sgomot de furtună... Părea că vrea să rivalizeze ploaia cu abundența veseliei și a vinurilor noastre... Dar' n'a putut susține concursul... A fost redusă la tăcere... De abia din vreme-n vreme mai încerca vre-un asalt, zăpăcînd sfiosul senin...

Totuși s'a ținut bine rivala veseliei noastre... Ne-a plouat mereu, dar' ne-a și îndărjit... În toiul ploii, veselia era mai... surgătoare...

Sus pe „Detunata”, îndată-ce sosi-răm, o primire splendidă românească (specific moțescă!) ne-a însuflețit... la culme...

Un maiestos arc de triumf cu inscripția „Trăiască arta română” și cu tricolor... Sute de Moți și de Moțe...

Preotul simpatice din Bucium-Șasa rosti o cuvîntare de salut, cărei răspuns însuflețit președintele dl Vulcan. Munții vuetau de uralele sutelor de guri.

Ne găsim așa de însufleții, că pe ploaia mare urcarăm fermecătoarea coastă a „Detunatei”... Și de acolo, din înălțime, priviam fericii mîndrele frumșei naturale și nepăsători ochiam cei vre-o 18 „împenași” m. kir, trimiși ca să reprezente oficial fanțoșa armădie de pionieri ai „culturai maghiare”...

Reînforși de pe vîrfurile „Detunatei” — un banchet clasic de democrație își luă strașnicul început... Ghemuiți la vre-o sută de oameni într-un pavilion și o galerie... începurăm a bancheta stante pede... Gîngăse dăm și domnișoare, în frunte cu draga zîmă a Munților d-na Dr. St. Pop ne serviau ca n'raiu...

În chipul acesta multă vreme ținîm veselia...

Mai tîrziu, vremea înseninându-se, începurăm serul liber sîrbări populare, jocuri, cântece dragi ale corului dlui G. Dima și vorbiri entusiaste rostite de oratori purtați pe brațe de Moții dragi... Au vorbit domni Dr. St. Pop, Dr. Brănice, Dr. Saftu și un altul, pe care nu-l spun din... modestie!!

Ne-au mai încântat și scumpele artiste d-șoarele Valeria Pop și Virginia Gall.

Apropo de brațele Moților — o spun din proprie și fericită experiență — e un deliciu nespus să îi pe ele... Sînt de preferit chiar și... nu știu căror poetice brațe moi...

Seara tîrziu, mai mult fericii decăt obosiți, — ne-am reîntors cu toții la Abrud...

A doua zi, o excursie tot atât de fericită făcurăm la Câmpeni... Aceași primire entusiastă... Doisprezece călăreți, (draguți domnișori), ne întîmpinară la mijlocul drumului...

În Câmpeni, ploaie de flori și un pod de triumf îmbrăcat în verdeață... Și aceasta — mulțumită inițiativei însuflețite a bravilor meseriași români de acolo...

Am fost găzduiți la familiile distinses și ospitale ale dlor Chirtop senior, Dr. Chirtop, Dr. Preda și protopopul R. Furdul... Pe lângă asta, două banchete ni-s'au oferit de cătră frunțașii din Câmpeni... Veselie la culme și aici...

O excursie minunată aceasta dela Câmpeni: două ore cu trăsura și 12 cu... veselie!...

În ziua următoare, s'au făcut excursii la Roșia... Trebuie să rog că n'am mai urmat și eu... Dar' nu-i vina mea, ci vina... Pardon, asta nu se ține de foileton, ci de... secretul meu...

Trebuie am să plec, însă — bun e Domnul — și voi mai alerga eu la sinul Moților și la brădetul munților...

Ear' atunci — voi îi doar' și eu mai puțin rob... datorințelor de gazetar și mai mult statornic între Moți...

Cluj. Ascanio.

Ziarele au adus vestea, că tinărul Moga ar fi murit repentin. În realitate însă el a murit în urma unui glonț de revolver ce și-l-a tras în dreptul inimii.

La ce se ascundem adevărul? Fără îndoială e victima sentinței din Cluj, în înțelesul căreia și-a pierdut semestrul, dreptul de a-și continua semestrul în Cluj, și — eo ipso — stipendiul. Sentința aceasta l-a adus în o încercătură materială mare. I-a spulberat întregul viitor, și i-a nimicit speranța de a face rigorosul, la care voia să se supună încă în primăvară.

Simțitor și modest cum era, a avut mândria de a nu se mai căciuli nimănui și plămădia în internul se planuri. În timpul din urmă era foarte nervos și la sârbările Adunării pentru teatru — prea din cale afară vesel...

Senatul universității din Cluj poate fi mândru, că sentința a avut efect colosal. Ar fi putut să-l condamne de-a dreptul la moarte.

Ungurii pot să jubileze, că există mai puțin cu un agitator periculos.

Singur Schneider, (căruia decedatul Moga îi adresase telegrama de aderență), singur el se va mira de logica senatului universitar din Cluj, cu care judecă adevărate la vorbire lui, atunci când vorbirea însăși nu e pusă sub nici o acasă. Un fel de filius ante patrem — dar n'are a face; sentința să fie, că logica ce mai e de lipsă!

Și cu toate acestea, senatul nu și-a ajuns scopul. El a putut nimici un tinăr, dar nu a putut nimici ideea ce-l călăuzea.

Și sângele amicului nostru e un memento mai mult pentru noi, cari i-am fost colegi la universitate.

Păcat numai că acest sânge a curs așa de timpuriu, și păcat, că victima a fost așa de bine aleasă.

Căci de astă-dată victima este una din cele mai rare; un tinăr entusiast, cinstit și modest și mai pe sus de toate un băiat de caracter.

Peste toate aceste în ziua de azi... o lopată de fărâș se depune.

Un tinăr mai puțin, mai mult cu un martir.

O viciață mai puțin — mai mult însă cu o amintire atât de înălțătoare și atât de tragică totodată.

Dormi în pace, scump tovarăș, și neuită prieten.

Un coleg universitar.

Revistă esternă.

Din Italia.

În mijlocul doliului general se fac pregătirile pentru înmormântarea regelui Umberto, la care vor lua parte reprezentanții tuturor statelor și curților europene. Între aceste cercetarea decurge și se silește a afla complicității lui Bressi și firele conjurației. Din cauza aceasta se fac zilnic arestări, ear' mersul cercetării se ține în secret.

Acum, după-această catastrofa s'a întâmplat, se aud plângeri că guvernul n'a luat măsuri suficiente pentru siguranța regelui. În chestia aceasta se va face o interpelație în senat, ear' o depeșă anunță, că poliția din Monza e trasă în cercetare disciplinară.

Despre aceste și despre cele-țe stau în legătură cu asasinul, ne dau știri următoarele telegrame:

Roma, 2 August n.

Nici acum nu e sigur, că regele va fi înmormântat la Roma. Aceasta atîrnă și dela dispozițiile testamentare ale răposatului.

Tribuna de aici spune că ministrul au hotărât, în unanimitate, să roage pe rege, ca trupul regelui Umberto să fie înmormântat la Roma.

Cincisprezece mii de soldați vor fi intruniți la Roma pentru a da onorurile funebre.

Municipalitățile deliberază asupra manifestațiilor de doliu și asupra operelor de binefacere, cari vor trebui să perpetueze memoria regelui Umberto.

Regina Margareta a răspuns depeșei primarului Romei zicînd: "Trimit mulțumirile mele cele mai afectuoase orașului Roma, care este mai presus de toate. Regina adaugă că i-se pare cu chipul acesta că trimite un suprem și duros salut de dincolo de mormînt din partea aceluia care atât a iubit Roma și care voia s'o vadă mare și fericită.

Monza, 2 August n.

Testamentul regelui Umberto nu se află. Se știe însă, că a făcut testament și acum acesta se caută în salele private ale residenței din Roma.

Ischl, 2 August n.

Împăratul și Regele Francisc Iosif I. va fi reprezentat la înmormântarea Prințului Rainer, care a plecat deja la Roma.

Milano, 2 August n.

Ieri Bressi fiind întrebat de procuror, că nu regretă fapta, a zis:

— De loc nu! Veți vedea că în curînd voi fi eliberat de prieteni. Și atunci să tremure Țarul Rusiei!

Roma, 2 August n.

Poliția a făcut arestări în mai multe orașe. Se caută cu deosebire un tinăr mic, blond, care s'a văzut în societatea lui Bressi la Monza. Între alții a fost arestat la Ivrea un anarchist cu numele Lanner. Ziarele atribuie mare importanță anarhistului Lanner. Se asigură că Lanner hotărîse, irevocabil, moartea regelui Umberto. Dacă atentatul dela Monza n'ar fi reușit, Lanner ar fi comis însuși un atentat cu prilejul sosirii regelui la Ivrea.

Monza, 2 August n.

Azi la 10 ore a. m. a fost un consiliu familiar, la care a luat parte și prim-ministrul Saracco. Guvernul după jurămîntul regelui își va prezenta abdicarea, ca regele să-și poată manifesta liber voința. Asemenea a făcut prim-ministrul De Pretis la moartea regelui Victor Emanuel II.

Monza, 2 August n.

Regele a semnat azi proclamația către poporul italian. Se zice că regele va pleca astă-seară la Roma. Cadavrul regelui Umberto a fost îmbalsamat azi de către doi profesori dela facultatea de medicină din Milano, asistați de mai mulți doctori.

Regele a confirmat prin decret regal pe miniștri în posturile lor.

Din China.

Acum e sigur, că ambasadorii din Peking sînt în viață și Europenii așteaptă să fie eliberați. Trupele aliate au și plecat spre Peking. În urma acesteia starea Europenilor s'a întors spre mai bine. Ei nu mai sînt așa de strîmto-rați, de oare-țe trupele cari asediau ambasadele, au eșit din Peking, ca să deie piept cu trupele internaționale. Acum deci vor începe noue lupte între Chinezi și trupele internaționale, asemenea celor dela Tien-Tin și cari s'au terminat cu triumf străinilor.

Dela rezultatul acestor lupte va atîrna, ca Europenii să dicteze pacea Chinezilor, în Peking, sau apoi să peardă pe lung timp terenul în imperiul chinez.

Din Africa-sudică.

Resistența Burilor devine tot mai slabă. Cutropiți de toate părțile, Burii se predau sau se retrag. Eată în prvința aceasta două telegrame mai noue:

Londra, 1 August n.

Mareșalul Roberts a telegrafat azi din Pretoria, că 1200 Buri s'au predat generalului Hunter. Comandanții Potgieter și Joubert s'au predat generalilor Bruce și Hamilton. Comandantul Olivier a isbutit să treacă în districtul Harismi.

Londra, 1 August n.

Agentia Reuter primește din Standard știrea cumcă Burii, cari încercaseră mai deunăzi să atragă patrulele englezești într-o cursă, au fost siliți, după o bombardare, să părăsească pozițiile lor de lângă Joubertskop. Generalul Ildyard a silit pe Burii comandați de Botha să părăsească împrejurimile căii ferate de lângă Potksrust.

"Astra" la Baile-Herculane.

Caransebeș, 2 August n.

Încă nu s'au șters impresiile adunării dela Lugoj — și eată că sîntem din nou în pragul feroției de a pute saluta în mijlocul nostru pe frații Ardeni și Ungureni.

Când sentimentele de solidaritate mai viu au să fie exprimate; când cultura, cultura românească este acel teren de luptă, la care cu toții deopotrivă avem să ne angajăm puterile, delatărînd ori-țe patriotism local; sîntem mândri, că cea mai sfîntă instituțiune culturală națională Asociațiunea pentru literatură și cultura poporului român din nou își va ține adunarea generală pe pămîntul Banatului — și încă pe teritoriul celui mai tinăr despărțimînt, — în Baile-Herculane.

Razele culturii românești se vor revêrsa deci și peste aceste ținuturi isolate — și poporul va grăbi cu mic cu mare să se adape din isvorul științei, culturii și civilizațiunii românești.

Se fac mari pregătiri, ca sârbările Astrei să fie splendide.

Astfel bărbaiții cari se însuflețesc de idealul național, s'au intrunit în 16/29 Iulie a. c. în Baile-Herculane pentru a se înțelege asupra modalităților, cari ar ușura participarea la adunare în număr cât mai mare a țerănilor nostri și asupra festivităților ce vor fi de aranjat din incidentul adunării.

Această consfătuire, sub presidența domnului protopresbiter din Mehadia Mihail Popovici, a decurs astfel:

S'a ales comitetul aranjator împărțit în diferite secțiuni. Și anume: Pe

lângă directorul despărțimîntului din Caransebeș, — protopresbiterul Andreiu Ghidiu, — au fost aleși următorii domni în comitetul aranjator:

a) președinte: Mih. Popovici; vice-președinte: Ilie Curescu, președintele comitațiunii de avere și Dr. G. Vuia, medic balnear; secretari: Dr. P. Barbu, și Dr. P. Ionescu, profesori. Membri: Constantin Dure, preot și Traian Hențu, învățător; cassari: Nicolae Nestorovici, comerciant; Vasile Săgărceanu, forestier; Simeon Brinzeiu; controlor: A. Diaconovici;

b) secțiunea pentru primirea și încuarterarea caspeților. Președinte: Dr. G. Vuia; secretar: C. Dure. Membri: N. Nestorovici, D. Valusescu, Vasilie Săgărceanu, V. Popovici;

c) secțiunea pentru aranjarea ședințelor. Președinte: A. Ghidiu; secretar: Dr. P. Ionescu. Membri: Dr. G. Vuia, G. Tăcutu, T. Hențu, P. Drăgălina, Dr. Ioan Popovici;

d) secțiunea pentru înscrierea membrilor: Dr. P. Ionescu, T. Gabor, P. Magdescu, N. Spătar, Pavel Șandru, I. Bogoevici, N. Aldea;

e) secțiunea pentru aranjarea concertului și a seratei. Președinte: Dr. G. Vuia; secretar: Dr. M. Pop. Membri: Constantin Dure, Dim. Popovici, C. Pepa, G. Novacovici, S. Brinzeiu, I. Șușoi, T. Ghidiu, V. Trailovici;

f) secțiunea pentru aranjarea banchetului și a petrecerii populare. Președinte: Dr. M. Pop; secretar: N. Talpeș. Membri: E. Popovici, N. Spătar, Z. Miulescu, I. Popovici, Nic. Aldea, I. Rădulescu, D. Popovici;

g) secțiunea pentru excursiuni. Președinte: M. Popovici; secretar: T. Hențu. Membri: S. Brinzeiu, T. Gabor, G. Ionescu, Iordache Iorgovan, Vasilie Săgărceanu, Dr. I. Popovici.

Astfel fiind constituit comitetul a stabilit și programa în următoarele liniamente generale:

Sâmbătă, 9 Septembrie v.: Primirea și încuarterarea caspeților; seara convênire în salonul de cură.

Duminecă, 10 Septembrie v. a. m.: Serviciu divin; prima ședință (disertant Dr. G. Vuia); prânz la carte; p. m. petrecere populară cu premiarea alor mai frumoase costume naționale femeiești (5 premii); seara concertul.

Luni, 11 Septembrie a. m. a doua ședință (disertant dl P. Drăgălina); banchet; seara petrecere cu dans.

Mardi, 12 eventual Mercuri, 13 Septemvris excursiuni la Orșova, Adacale, Cazan, Turnu-Severin.

La petrecerea populară vor participa țerani din întreg Banatul și vor începe jocurile cu Hora.

Pentru premiarea costumelor va fi un juriu compus din dame.

La concert s'au oferit mai mulți artiști și artiste române, precum și mai multe coruri.

Totodată după-cum sînt informat, comitetul aranjator s'a înțeles cu directorul băilor asupra favorurilor cari se acordă oaspeților și astfel prețurile de cuartir vor fi dela 1 coroană în sus, — ear' prețurile bucatelor vor fi cu 25% mai mici.

Favorurile aceste le vor ave oaspeții și atunci, când vor rămînd și mal de parte în Baile-Herculane.

Nu-mi pot șfîrși raportul fără a apela la sentimentele iubirii de neam al Românilor din toate unghiurile țării.

Este vorba de cea mai înaltă instituțiune culturală a noastră. Să grăbim deci cu toții, să-i ridicăm strălucirea prin prezența Românilor din toate părțile.

Să lăsăm nepăsarea, — să lăsăm neînsemnatele interese personale și să gîndim cu toții, că prin micile jertfe — dar ale tuturor — vom ridica adevăratul palat cultural, în care întreg neamul se va scuti în contra curentelor dușmănoase — cari contrar firei noastre — voesc să ne răpească.

O cultură superficială nu va pute rezista, — o cultură bine încheată în întreg organismul românesc va fi însă în stare să isbească întunerecul neștiinței și neculturei, ear' lumina minții și focol sacru al sentimentelor umane, conducătoare la adevărate fericire vor luci spre gloria și mărirea luptătorilor neamului nostru.

Munca uriașă începută cu atîta abnegațiune de luferii națiunii noastre se o ducem mai departe, ca să vedem realist mărul scop, ce-l urmărește Asociațiunea.

Devisa să ne fie: "la bunăvedere, în Baile-Herculane. Gene".

La Abonament lunar pentru August st. vechiu invitat

Administrația ziarului "TRIBUNA".

CHESTIUNI ȘCOLARE.

Condițiuni de primire la școala civilă de fete a "Asociațiunii" din Sibiin și în internatul acesteia.

În clasa I. a școalei civile de fete se primesc eleve:

a) cari dovedesc prin atestat de botez, că au împlinit cel puțin vîrsta de 9 ani;

b) cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes IV. clase elementare (poporale sau primare), ori apoi dovedesc pe baza unui esamen de primire, că sînt bine orientate în materialul de învățămînt prescris pentru clasa a IV-a elementară.

În celelalte clase ale școalei civile de fete se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare dela altă școală de categoria școalei civile.

În lipsa unui astfel de atestat, sau pe lângă atestat de pe clasa V și VI. dela școala elementară-poporală, primirea în ori-care clasă a școalei civile, ce corîspunde vîrstei elevei, se poate face numai pe baza unui esamen de primire, deus cu succes înaintea corpului profesoral al școalei, în sensul ordinațiunii ministerului regesc ungar de culte și instrucțiune publică, dto 11 August 1887, nr. 29.000. Esamenul de primire este scutit de taxă.

Elevele, cari se înmatriculează pentru prima-dată la școala noastră, au să producă atestat școlar, atestat de botez și certificat de revaccinare.

În cursul complementar (supletor) împreună cu școala civilă de fete a "Asociațiunii", în sensul §-lui 6 din statutul de organizare a școalei, se primesc eleve, cari au absolvat cele patru clase ale școalei. Se pot însă primi și eleve, cari au absolvat cu calculi buni numai două clase civile, dacă au trecut de 15 ani și sînt împedecate a absolva toate cele patru clase civile. Elevele absolvente de patru clase civile, pot face esamene private de pe cursurile pedagogice, în termine anumite la institutul pedagogic din Blaj sau Sibiin.

Înscrierile pentru anul școlar 1900/1901 se pot face din 1-6 Septemvrie 1900 st. n.

Esamenul de emendare se ține în 2 Septemvrie 1900 st. n. la 8 ore a. m. cu elevele cari s'au însinuat la direcțiune în termenul prescris.

În 5 Septemvrie 1900 st. n. la 8 ore a. m. se vor ține esamenul de primire, eară în 6 Septemvrie se vor începe prelegerile regulate.

Didactul de 4 cor. (2 fl.) pe lună și pentru elevele ce se înscriu prima-dată la această școală o taxă de înmatriculare de 4 cor. (2 fl.), solvită odată pentru totdeauna. Același didactul e și pentru elevele din cursul complementar.

Elevele, cari voesc să fie primite în internat, fie eleve ale școalei civile, sau ale școalei elementare a Reuniunii femeilor române, au să fie însinuate de timpuriu la direcțiunea școalei, înainte de începutul anului școlar, pentru-ca să se poată face dispozițiunile necesare.

Taxa internatului e 400 cor. (200 fl.)* pe an, plătiți înainte în două sau cel mult patru rate. Spesele pentru cărțile trebuincioase, pentru materialul de scris, de desemn și lucru de mână, nu sînt cuprinse în taxa amintită. Aceasta se poartă separat de părinți, precum și cheltuelile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pentru instrucțiune în fortepiano și în limba franceză.

Taxele pentru instrucțiune în fortepiano sînt de 2 categorii:

a) dacă o elevă voeste să iese orele singură, se compută la 2 ore pe săptămână taxa de 18 cor. (9 fl.**) pe lună; dacă 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași oră, taxa se compută la 2 ore pe săptămână cu 9 cor. (4 fl. 50 cr.**) de elevă; sau

b) dacă o elevă voeste să iese orele singură, se compută la 2 ore pe săptămână taxa de 12 cor. (6 fl.**) pe lună; dacă se intrunesc 2 eleve în aceeași oră, taxa se compută la 2 ore pe săptămână, cu 6 cor. (3 fl.**) pe lună de elevă.

Instrucțiunea din limba franceză, câte 2 ore pe săptămână, se compută pe lună 2 cor. (1 fl.) de elevă.

Toate taxele se plătesc direcțiunii școlare.

Edificiul internatului este situat în mijlocul unei grădini frumoase, în neînălțime apropiere de parcul orașului și e prevăzut cu apaduct, baie, lumină electrică, etc., încât ofere cele mai bune condiții igienice.

Elevele din internat, afară de școală, au în fiecare zi anumite ore de conversațiune în limba franceză, maghiară și germană după trebuință. Pe lângă aceea ele se prepară și învață lecțiunile sub conducerea și cu ajutorul direcțoarei, al profesoarelor și guvernantelor.

* Se observă, că pentru înlesnirea adăpostirii elevelor în internatul școalei, on. comitet al "Asociațiunii" a redus taxa întreținerii dela 500 cor. la 400 cor. pe an.

** Din care sumă 1 fl. se contează pe lună institutului, pentru susținerea fortepianelor în stare bună.

Elevele, cari voesc să fie primite în internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, un covor la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă sau foș de acoperit, 4 ciarșafuri (linfoluri, lepede), 6 ștergare, 6 servete, apoi perie de dinți, săpun și 2 piepteni, cari toate rămîn proprietatea elevei. Afară de acestea schimburile de trup sau albiturile, câte 1/2 duzină din fiecare, ciorapi și fuste de culoare închisă și batiste (marămi) câte 1 duzină, 1 paraplu (cort) și încălțăminte trebuincioasă. Cât pentru toaletele noue, părinții și tutorii sînt sfătuiți a nu face de acestea pentru copilele lor, căci pentru uniformitatea îmbrăcămintei elevelor interne, acele toalete se fac aici cu prețuri moderate, prin îngrijirea direcțiunii internatului. Strîns de uniformă se ține: o haină, 2 șurțe în forma unei haine, o pălărie de vară și una de iarnă, cari necondiționat au să se facă aici și cari peste tot vor costa cam 30-40 cor. (15-20 fl.).

Dela direcțiunea școalei se poate primi prin postă: "Statutul de organizare" și "Regulamentul intern" al școalei, "Regulamentul pentru cursul complementar", "Planul de învățămînt" și "Regulamentul ministerial pentru esamenle publice, private, supletorii și de emendare", à 10 cr. exemplarul. Dela direcțiune se poate primi pentru 2 cor. (1 fl.) și "Monografia" școalei, în care pe lângă istoricul institutului, se află descrierile edificiului școalei și al internatului în toate amănuntele.

Direcțiunea școalei civile de fete a "Asociațiunii".

Sibiin, în August 1900.

Elena Petrașcu, directoara internatului.

Dr. Vasile Bologa, directorul școalei.

Cronica zilei.

Sibiin, 4 Aug. n. 1900.

Memento. 5 August: "Astra" desp. VII. (Hațeg), adunare generală în Hațeg. Petrecere în Hațeg. "Astra" desp. Blaj, adunare generală în Sâncel. — "Astra" desp. Orșorheiu, adun. gen. în Sântana-de-Mureș. — Petrecere în Orșorheiu. — Concert și petrecere în Sâncel. — Petrecere în Nucet.

10 August: Petrecere în Reghin.

AVIS. Cu numărul present sistăm espedarea ziarului nostru la adresele acelor P. T. abonați, cari nu au achitat abonamentul pentru al III-lea semestru, al III-lea cvarțial și luna Iulie.

ADMINISTRAȚIA.

"Tribuna Literară" adausă ca supliment la numărul de azi are următorul sumar: "Jeypore" (din scrierile lui Pierre-Lotti). — "Dor..." (Impresii intime), de Gh. Silvan. — "Copacul lui Drăgan", de Z. Bărsan. — "Felurimi": Telegrama pentru soldații în campanie, Negresele la Paris, Moarte și înmormântare automată, Giuvaere în evul vechiu, În China, Modă indiscretă. — "Glume": În circul vișios, Definiția vîduvei...

Hymen. Dr. Valeriu Moldovan, candidat de avocat în Turda, s'a fidanțat cu domnișoara Augusta V. Vlădușiu din Turda.

Concert în Baia-mare. Tinerimea română academică invită la concertul urmat de dans ce-l va aranja în Baia-mare (Nagybánya) sub patronajul dlui George Pop de Băsești, cu grațiosul concurs al distinselor artiște și artist Adeline Piso, Wilhelm Sorban și Valeria Pop, Duminecă, în 12 August st. n., în pavilionul "Parcului orașenesc". Venitul e destinat spre înființarea unui fond de ajutorare pe seama universitarilor lipsiți. Începutul preois la 7 1/2 ore seara. Întrare: Pentru persoană 3 coroane, pentru familie de 3 membri 7 coroane, mal departe fiecare membru 2 coroane. Ofertele generoase se primesc cu mulțumită și sînt a se trimite la adresa vicepresidentului: Dr. Ioan Tătar, Nagybánya, și se vor cuita pe cale ziaristică. Spre știință: Trenul de cătră Cluj-Bistrița Zălau și Șimleu sosește la gara din Baia-mare la 2 ore și 10 minute p. m., ear' de cătră Sătmăr și Carei la 9 ore 50 minute a. m., unde vor sta trăsuri gratuite la dispoziția stim. oaspeți. Pentru încuarterare este a se adresa la: Romul Avram, stud. jur. Nagybánya, cel mult până în 10 August.

Petrecere în Varviz. Tinerimea din Varviz și jur invită la petrecerea de vară ce o va aranja Duminecă, în 12 August n., în sala școalei gr-cat. din Varviz. Venitul e destinat în favorul bisericeii în edificare. Începutul la 8 ore seara. Întrarea de persoană 2 coroane, de familie 4 coroane.

Adam Basarabă, absolvent al institutului teologic din Sibiin, a fost ales Duminecă (29 Iulie) capelan în Romos lângă tatăl seu, bătrînul preot Vasilie Basarabă.

Stipendii. Consiliul administrativ al Reuniunii funcționarilor a votat pe anul școlar 1900/1901 suma de 32.500 cor. ca ajutoare în bani pentru băieții, fetițele și orfanii membrilor și fostilor membri ai Reuniunii funcționarilor. Aceste ajutoare se vor distribui la școlarii, cari au raportat în anul trecut calcul bun și doresc a continua studiile.

Tipăriturile pentru rugări se pot procura gratis în cancelaria consorțiului din loc »Wiesengasse« nr. 1, I. etaj, unde sînt a se și preda rugărilor cel mult până la 20 Septembrie 1900. — *Reuniunea funcționarilor.* Președinte: G. Thalmann. Secretar: Măciu.

Finis Serbiei. La granița Sârbiei, cum se scrie din Panciova, zilele trecute au fost confiscate mai multe mii de broșuri cu titlul »Sfîrșitul Serbiei«. Autorul provoacă pe patrioții sârbi să se opună cu viața și sîngele lor evenimentelor ce vor avea drept urmare nimicirea Serbiei. »Ceea-ce pentru unul e nuntă, pentru alți sute de mii e mormânt. Să simtă acest unul de mii de ori doliul sutelor de mii. Dumnezeu acum e deosebit îndurător față cu ucigașii regilor, îi ajută în munca lor și le dă absolție pentru păcatele lor, — se zice în broșură. Se dă cu socoteala, că broșura e tipărită în Timișoara și e scrisă de un profesor, amic intim al lui Milan.

† **Eugeniu Serb.** Cu inima sfîșiată de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoștințelor, că iubitul și vecinic neuitatul fiu, frate, nepot și văr *Eugeniu Serb*, student de cursul al III-lea de teologie, după o îndelungată boală neîndurată, în etate de 21 ani, împătâșit cu sf. taine, și-a dat blîndul suflet în mâinile Făcătorului sau, Mercuri, 19 Iulie st. v. Rămășițele pămîntești ale scumpului adormit în Domnul, se vor așeza spre vecinică odihnă, în cimitirul sf. biserici gr.-or. din Roșcani, Vineri, în 21 Iulie (3 August) a. c. Fie-i fîrîna ușoară și memoria binecuvîntată! Ioan și Rosalia n. Sîndea, ca părinți; Ioan, Ilasie și Oliviu, ca frați; Ioan Serb și Paraschiva Sîndea, ca moș și bunici; Gerasim și Ana Serb, ca unchiu și mătușă; Petru Hadan și Maria Hadan n. Sîndea, Lazar Bera și Sînefta Bera n. Sîndea, Ionel, Veturia, Ovidiu și Septimiu Serb, ca veri și verișoare.

Societatea „Minerva”, institut de arte grafice și editură în București, care se înființase cu capital de 70.000 lei, a decis urcarea capitalului la 300.000 lei prin o nouă emisiune de acții. Această urcare de capital se face pentru ca institutul să poată lucra pe baze largi la realizarea scopurilor sale culturale, anume: a) spre a se pune baze solide pentru editarea unei biblioteci populare științifice, prin mijlocul cărora să se răspîndească în popor cunoștințele trebuincioase ridicării lui morale, intelectuale și economice, și mai pe sus de toate pentru întărirea sentimentului patriotic; b) pentru înființarea în București a unei librării care să corăspundă întru toate cerințelor timpului, și care să fie totodată un adevărat deposit de tot ce s'a publicat și se va publica în limba română; c) pentru a se da un puternic avînt ziarului »România Jună« ce apare în editura sa.

Atentat asupra Șahului. Privitor la atentatul asupra Șahului Persiei, anunțat ieri, se depeșează azi din Paris, că în momentul când Șahul a eșit în trăsura din palatul Suveranilor, un om a sărit pe scările trăsurii, avînd în mână un revolver (și un pumnal), pe care l-a îndreptat spre Șah. Marele vizir însă, care însoțea pe Șahul, i-a smuncit revolverul din mână. Atentatorul a fost arestat imediat. Este în etate de vre-o 30 ani, în haine de muncitor, vorbește franțuzește, dar' cu accent sudic. Nu se știe, cine este și ce scop a avut. Se crede că e anarchist și că are complici. Cercetarea e în curs.

Taina Murșului. Dinjos de Alba-Iulia unde Murșului au aruncat la mal cadavru unui om, care judecînd după îmbrăcămînte, se vede a fi din clasa inteligentă. După ceafă li era implantat un cuțit. În buzunarele hainelor s'au aflat la el vre-o 300 fl., din ce se deduce, că nenorocitul a fost ucis din răsunare și nu cu intenție de jaf. Identitatea personală nu i-a putut fi constată.

Amenințare anarchistă. Poliția din Elberfeld a dețnut un anarchist italian ce sosise acolo din Zürich și care în prezența mai multor compatrioți ai soi făcuse următoarea declarație: »Regel Umberto e mort deja; anul viitor va veni la rînd împăratul Wilhelm.

Loubet la secția agricolă română. Președintele Republicii franceze, Loubet, a vizitat Joi secția agricolă română dela expoziția din Paris. El a fost primit de dl Olănescu și de personalul comisariatului. Dl Loubet și-a exprimat admirația sa pentru produsele espuse și s'a arătat foarte satisfăcut de succesul obținut la expoziție de secția română.

Concursurile școlare. În arhiepiscopia gr.-or. sînt escrise concursurile la posturile învățătoresci din: Hălchiu (3 posturi) în ppresbiteratul Brașovului și Blăjel, Crăciunel, Fărău, Păucea, Săbenedic și Sălcud în ppresbiteratul Târnavei.

Vestitul gimnastic român Traian Lupu, care acum se află angajat la »Empire Theatre« din Londra pentru trei ani de zile, a angajat pentru trupa sa pe un tîner și talentat gimnastic Ivaniciu Rusănescu, care numai de cîteva luni este elev al școlii de tir și gimnastică. Tînerul Rusănescu pleacă mîine dimineață la Londra, unde va debuta în curînd în trupa dlui Lupu.

Pravurile de Korneuburg ale lui Kwizda pentru nutrirea vitelor, de mult probatul mijloc dietetic, promovează mîntuirea puterii, secrețiunea și poftă de mîncare la cai, vite cornute și celelalte animale domestice. La vaci sporțe secrețiunea laptelui și-i îmbunătățește calitatea. Numeroși călăreți de distanță și trainiri întrebunțează cu predilecție la cai lor pravurile de Korneuburg în locul costisitoarei sări de Carlsbad și cu bun rezultat, fiindcă ele conțin cele mai multe însușiri ale sării de Carlsbad. Porțiuni de cîteva linguri, date zilnic în ovės ud cailor și în nutreț vacilor, ajută să avem vite deplin sănătoase, capabile de rezistență față cu catarhurile și conturbațiunile în secretaarea materiilor.

Știri din România. Dl Neîtescu, prefectul județului Tulcea, va inaugura peste cîteva zile un nou sat românesc creat în delta Dunării, lângă brațul Sulina. Satul va purta numele »Floriile«.

— În cursul săpăturilor arheologice, ce se fac de cîteva zile în comuna Reșca, din județul Teleorman, s'a găsit o cărămidă ca de 30 cm lungime, avînd inscripția IX. C. P. F. Se crede, că Reșca a fost o cetate foarte bogată în timpurile vechi. Săpăturile vor continua, căci se speră că se vor face descoperiri importante.

— Dr. V. Popovici-Hatzeg a plecat la Paris spre a reprezenta România la congresul geologic internațional ce se va ține în luna August și unde d-sa va prezenta mai multe lucrări despre geologia Carpaților români.

Voci din public.

Budapesta, 26 Iulie n.

Onorată Redacțiune!

Mai de mulți ani sufer în grad mare de »reumă« la ambele picioare. Pentru recăștigarea sănătății am făcut încercări la mai multe scăzi din patrie, dar' zădărnice au fost toate încercările; reînsănătoșare radicală n'am obținut nici într'un loc. Est-an, durerile cumplite de nou s'au ivit în 24 Maiu a. c., țînîndu-mă legat de pat cinci săptămîni, în care interval am devenit în sensul strict al cuvîntului »olog« de ambele picioare. Vezînd, că boala devine din zi în zi tot mai acută, — durerile tot mai nesuportabile, — în conștelegere cu soția mea am decis, ca est-an să fac încercare la băile din Buda, despre cari 'mi-se spusese că sînt foarte bune. Zis și făcut, în 5 Iulie a. c. am plecat de acasă. Am sosit la locul destinațiunei; și după ce am fost instalat în odaia unde mă aflu și de prezent, am fost vizitat de simpaticul protomedic Dr. Bossányi Béla, consilier reg. Și bine zice proverbul român: că după nor urmează senin! Eu care aveam temere, că pe viața întreagă am să rămîn olog, după un interval de opt zile am simțit că durerile nesuportabile dau în retragere, ear' mai tîrziu, după patrușprzece zile am început să umblu prin odaie! Că morbul meu acut a dat în retragere, într'un timp atît de scurt, nu-mi vine cu mirare, căci dacă fac o reprivere și o asemănare asupra metodelui de cură de aici, și între metoda dela alte scăzi unde fusesem, diferența este colosal de mare. La celelalte zcăli ești espus tuturor curentelor și tempeștiilor, până-cînd aici ești total scutit!

Din motivele sus înșirate îmi țin de datorință plăcută a-mi exprima mulțumita și recunoștința mea față de on. direcțiune a acestui institut, precum și față de eruditul și neobositul domn șef medic Dr. Bossányi Béla, cari factori principali fac toate posibilitățile, ca: morbozii de sub mîna și paza lor să se reîntoarcă deplin reînsănătoșiți, lăudînd pe bunul Dumnezeu pentru succesul obținut!

Cred că prin comunicatul prezent fac un serviciu plăcut lui Dumnezeu și folositor pentru omenimea întreagă, care pămîtește de afurisita de reumă și de alte morburi; în consecință sfătuesc pe toți conștrații suferinzi, să nu incunjure acest institut vrednic de toată lauda!!!

În fine notific, că aici se poate face cură în decursul întregului an, nu ca în alte locuri, numai vara! Pe lângă toate aceste prețurile nu sînt mai esagerate ca la alte băi, în comparațiune față de confortul ce-l ai aici, sînt cu mult mai moderate ca în alte locuri!

Petru Călcunariu,
advocat în Orșova.

Tribuna Literară.

A apărut:

Anuarul XXXVI al gimnasiului mare public român de religiuena gr.-or. din Brașov, al școlii reale și al școlilor centrale primare, pe anul iubilare 1899-1900, al 50-lea an școlar al gimnasiului. Publicat de Virgil Onițiu, directorul școlilor medii. Brașov, tipografia Ciurcu & Comp. Iunie 1900. Un volum respectabil de 253 pag. 8^o mare.

E anuar iubilare intru amintirea primilor 50 ani din viața gimnasiului, de aceea ni-se prezintă în haină de sîrbătoare, fiind foia titulară și paginile următoare până la a 7-a cu text în coloare roșie, ear' cuprinsul este cu mult mai bogat decît al anurilor anterioare. La început găsim o »Cantată« la sîrbărea iubilare a gimnasiului, de prof. A. Bărseanu, urmează apoi istoricul și programa generală a sîrbărilor iubilare, cum și istoria primului deceniu (1850-60) din viața școlilor din Brașov, un capitol din monografia școlilor de A. Bărseanu, ce va apărî în curînd. Acestea formează partea iubilare a anuarului (pag. 1-107); aici găsim și cîteva ilustrațiuni: edificiul gimnasial; frontul sălii festive a gimnasiului; portretele fondatorilor și mecenajilor: Ioan Iuga († 1860), Dumitru Oțoiu († 1852), Vas. Lacea († 1861), Iosif Barac (1813-1884), Vasile Oroianu (1822-1870), și ilustrațiunea sălii de gimnastică. În partea a doua găsim conferențele pedagogice ale corpului profesoral (1899-1900). N. Bogdan: »Gramatica limbii române«, recenziune de A. Bărseanu, și Ars. Vlaicu: »Curs complet de limba franceză«, recenziune de Dr. C. Lacea, apoi date școlare, din cari însemnăm următoarele:

Personalul didactic la gimnasiu se compune din: 10 profesori ord. definitivii împreună cu directorul și 3 prof. supl.; la școala reală (cu 4 clase) din 5 prof. ord. def. și 1 prof. supl. Prof. de obiecte estraord.; prof. secundari și ajutători 6. Religiunea s'a propus elevilor gr.-cat. prin preotul din Tôhanul-vechiu în localul institutului. Dintre lucrările menite a ridica rezultatul învățămîntului însemnăm: conferențele pedagogice, de cari s'au ținut 6; din fondul »Coresi« s'a spriginit și în anul școlar 1899/1900 literatura didactică, parte editându-se, parte subvenționându-se editarea a 2 manuale de școală; un profesor a fost ajutat în misiuni științifice. Pentru sporirea fondului mesei studenților s'a inițiat o colecție generală în toată țeara; rezultatul a fost îmbucurător, la masa studenților au fost primiți 26 elevi. Biblioteca școlilor, împărțită în 3 secțiuni, numără 7683 opuri în 9717 vol. și 3292 fasc., sporindu-se în decursul anului școlar cu 716 vol. și 585 fasc. Fonduri administrate de corpurile prof sînt: Fondul pentru masa studenților cu un sold de coroane 14380,08, la care se adage fondul Ioan și Elena Săbădeanu de 1000 lei + 9 coroane 04 bani; fondul »Coresi« cu un sold de coroane 1566,12; fondul pentru ajutorarea școlarilor săraci și a celor bolnavi cu un sold de coroane 6655,52, și alte fonduri mai mici. Stipendiati au fost 30 elevi. În internatele: Christurian și Ianciovici au fost întreținuți gratuit 7 elevi.

La școala elementară capitală cu patru clase ordinare și patru paralele pentru băieți, cinci clase ordinare și două paralele pentru fetele au funcționat: 17 puteri didactice. Suma totală a școlarilor înmatriculați la școlile centrale au fost în anul școlar 1899-1900 de 1251, mai puțin cu 26 decît în anul școlar precedent, și anume la gimnasiu: 333, între cari 328 ord., 5 privațiști, din acestia 18 au părăsit școala, ear' 2 au murit; la finea anului școlar au fost examinați (fără privațiști) 308 elevi, între cari după conf. 284 gr.-or., 20 gr.-cat., 2 ev. l. și 2 mos.; după naționalitate: 305 Români, 2 Slovaci și 1 Spaniol. La reale înmatr. 89, dintre cari 86 ord. și 3 priv.; din acestia au părăsit școala 3; au fost examinați (fără privațiști) 83, între cari după conf.: 74 gr.-or., 6 gr.-cat. și 3 mos., după naționalitate 83 Români? La școala elem. de băieți au fost înmatriculați 379 elevi, între cari 374 gr.-or., 4 gr.-cat și 1 mos., la școala de fetele 276 eleve, între cari 275 gr.-or. și 1 gr.-cat. La școala de rep. 24 băieți și 54 fetele. Resultatul examenului de maturitate a fost următorul: maturi cu foarte bine 5, cu bine 12, simplu maturi 8, respinși pe 2 luni 3, respinși pe un an 1.

Bibliografie.

„Enciclopedia Romană”, publicată din însărcinarea și sub auspiciile »Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român«, de Dr. C. Diaconovich, prim-secretarul »Asociațiunei«.

A apărut fasc. XX cuprinzînd numeroase articole între Ioanovici—Keman. Cu acest fascicol se încheie tomul al doilea al acestei valoroase publicațiuni. În acest fascicol încă aflăm o serie de articole de interes special românesc, dintre cari amintim: Iobagiu (I. St. Șuluțiu) Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro-

poliți), Ipsilante, Isopescu, Istro-Români, Iuga, Ivacicovici, Jianu, Jiul, Joreste, Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre celelalte articole remarcăm: Iosif, Irigațiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolnavilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, Janosó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruința redacțiunei și editurii de a duce această operă la bun sfîrșit în butul tuturor greutăților, cu cari se luptă, merită recunoștința și spriginul publicului. Volumele apărute până acum (I. și II.) pot forma podoaba ori-cărei case românești. Editorul a pregătit și scoarte corăspunzătoare, cari se pot procura cu prețul de cîte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft în Sibiu (deposit general pentru România: E. Storck, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întreagă. Prețul de prenumărare pentru un tom broșurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani (în România: 25 lei, — resp. 28 lei 50 bani).

A treia carte de cetire pentru copii și copile din anul III. și IV. de școală, întocmită de mai mulți prieteni ai școlii. Editura librăriei Ciurcu în Brașov. Costă 65 cr. Aprobată prin ordinațiunea ministerială nr. 5276/899 dto 14 Ianuarie 1900.

Politica noastră națională.

Sub titlul acesta general a apărut o interesantă broșură ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza în chestiunea națională. Studiu istorico-politic de Teodor Raica, profesor gimnasial. Ploesti, Tipografia. »Democratul«, 1899. Format 8^o mare, 160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naționalist, dl Raica, e merit pentru lumea politică, din România, dar din nenorocire ne privește foarte mult, dacă nu exclusiv și pe noi. E o lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, tuturor bărbaților nostri, cari se interesează de politică. În marea crisă politică națională, care nici astăzi nu s'a sfîrșit, dl Raica aruncă prin studiul seu o intensivă lumină, care va servi multora spre orientare în situația noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor 20 bani. Se poate comanda direct dela autor, ori prin librăria noastră.

„Țiganiada” sau »Alexandria ai țigănescă», o preafrumoasă povestire în 12 cîntări și vre-o 5000 de stichuri, scrisă acum o sută de ani, de preaiscusitul Ioan Budai-Deleanu, ear' acum din nou scoasă și pe înțeles întocmită de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în Brașov. Prețul 45 cr.

O carte bună. Zilele acestea a apărut o broșură de 65 pagini 4^o mic, intitulată »Buna chiverniseală«, dînd sfaturi și îndemnări de muncă și crutare, în limbă ușoară, pare-că anume scrisă pentru popor, și spriginindu-și îndemmurile cu pilde din viața omenimei. Această carte, al cărei titlu e: »Buna chiverniseală«, carte pentru toți, întocmită după ideile lui Samuil Smiles, de Teodor V. Păcățian, cuprinde următorii capitli: Munca și sîrguința; Obicînuința de a chivernisi; Lipsa de îngrijire; Buna rînduială, chiverniseala și Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui Păcățian satisface unei lipse de mult simțite în literatura populară instructivă. Preoții, învățătorii, directorii școlari au la dispoziție în »Buna chiverniseală« cea mai potrivită carte pentru a o recomanda poporenilor și a o pune în mîinile elevilor ca premiu de esamene. Costă numai 40 bani (20 cruceri) și se poate procura direct dela autor (Sibiu, Hechtgasse nr. 16), ori prin administrația »Tribunei«.

„Asupra domniei lu Bibe scu”, epilog la broșura »O execuțiune«, de Constantin Al. Ionescu. București, tipografia Marinescu et Șerban.

„Insula morții” novelă de R. Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, profesor în Brașov. Prețul 50 bani.

Eminescu pesimist, profet și economist — de I. S. Ordeanu. Broșură interesantă, de concepțiune originală; merită toată atențiunea. Are 106 pagini, oostă 1 leu.

Sosiți în Sibiu.

La 4 August n. 1900.

Hotel »Impăratul Romanilor«: D-na Petky, proprietăreasă din Crialhama; Gyula, întreprinzător de pompe funebre din Tîrgul-Murșului; Henning cu soția, farmacist din Medias; Hențiu, notar din Seliște; Wilhelm, oficial, Hahn, Radó, Gross, Fritz, din Budapesta; Braune din Nürnberg, Neuwirth din Giora, Forscher, Sehk, din Viena, comercianți.

Hotel »Neurhrer«: Friedrich, proprietar din Blaj; Hellich, locotenent, Nagelschmidt, Fuchs, din Brașov, Bernhard, din Arad, comercianți; Ana Popp, profesoară din Abrud.

Hotel »Meltzer«: Crișeu, comerciant din Racosta; Krauss, proprietar din Harangláb; Antonovici, privatier din Rimnic; Ciucian, sublocotenent din Plevlje; Draser din Medias, Brau, din Sebeșul-săsesc, oficialii.

Bursa de București.

Din 19 Iulie v.

5% Renta perpetuă	4% Fonc. rur. . . 76 1/2
5 „ „ „ 1881 93	5 „ „ „ urb. Buc. 86 1/2
5 „ „ „ 1892 90 1/2	5 „ „ „ lași 74
5 „ „ „ 1893 90 1/2	Banca Națion. . . 2540
5 „ „ „ 1894 79 1/2	„ „ „ Agrioolă . . . 584
5 „ „ „ 1899 78 1/2	„ „ „ României . . .
5 „ „ „ 90 94 79	„ „ „ de scont . . . 262
5 „ „ „ 1896 79	„ „ „ Daș. Rom. . . . 447
5 „ „ „ 1898 85	„ „ „ Națională . . . 459
5 „ „ „ 1899 85	„ „ „ Patria
5% Obl. c. B. 1888	„ „ „ Construcții . . . 35
4 1/2 „ „ „ 1890	„ „ „ Basalt artificial . .
5% „ „ „ 1895	„ „ „ Tramv. nou . . .
5 „ „ „ Fonc. rur. . . 98 1/2	„ „ „ Baia centrală . . 100

Pentru redacție și editură responsabile: Andreiu Baites. Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe acțiuni: Iosif Mărcșani!

Med. univ.

Dr. Romulus L. Grăciun

specialist pentru morburile interne

KARLSBAD,

Alte Wiese „Strauss“

Consultanți din 1 Maiu — 15 Octomvrie.

Anunț.

La subscrisul e vacant postul de practicant de notar. Salar lunar 60 coroane, pentru aceia cu praxă și un venit lateral lunar de 10-20 cor. Însinuare până în 15 I. c.

[213] 9

Procopiu Herlea,
notar comunal în Cugier.

[277] 1-3

O casă mică de fer

se vinde ieftin, suburbiul Iosefin, Berggasse 25.

[278] 1-3

Anunț.

În hotarul Deagului (Dégh), comitatul Târnavei-mici, se află de esarîndat o moșie în estensiune de 300 jugere catastrale, și anume: 100 jugere arător, 195 jugere fînaș, 5 jugere viie, dreptul de cărcimărit, precum și supraedificatele necesare la economie. Reflectanții condițiunile de esarîndat le vor afa prezentându-se la subsemnata în persoană. Deag, 29 Iulie 1900. [271] 2-3

Nina Tamaș.

Tîner român

etate 26 ani, transilvănean, perfect în comptabilitatea dublă, cunoscînd cōrrespondența germană și română, cu serviciu de mai mulți ani la una din cele mai serioase casă de import în România posedînd certificate și referințele cele mai bune, caută un post ca conducător sau comptabil la o casă de comerț, sau altă afacere serioasă și cu viitor.

A se adresa la „Minerva”, Ploesti, România. [270] 8-3

A. Mühlsteffen,
prăvălie de specialități în
utensiliu de casă și de bucătărie
în Sibiu,
casa din colțul străzii Măcelarilor
și al Pieții-mari.

Onorateleor dame
imi permit a le atrage aten-
țiunea asupra
prăvăliei mele [276] 1-3
de specialități,
care oferă un bogat asor-
timent de utensiliu de casă
și de bucătărie — pe lângă
prețuri ieftine.

Pentru **15** coroane
o eselență
harmonică
cu 10 triple tonuri metalice de organe
foi cu învelitoare de oțel, de tot 72
clape (limburuse) de oțel.

Pentru **12** coroane
o eselență
harmonică
cu 10 tonuri metalice de cântat, foi
cu învelitoare de oțel, de tot 25 clape
(limburuse) de oțel.

Instrucțiunile pentru învățarea autodidactică 50 bani

În cea mai bună ajustare, pe garanță, trimite cu rambursă postală, ori pe lângă
plătirea înainte. Cu șir dublu, cu 19 tonuri duble de oțel, 6 tari tonuri de bas,
de altcunumai ca mai sus: dela 20, 30, 40 coroane și mai sus, și cu trei șiruri
cromatice, cele mai bune produse dela universal renumita firmă improcolată jude-
cătorește și esistentă deja de 30 ani:

Ioan N. Trimmel,
fabricator de harmonice, Viena, VII/3, Calea împ. nr. 74.

Cataloge detaliate și ilustrate gratis. Carte de instrucție autodidactică pentru
harmonice cu două și trei șiruri, cum și pentru de cele cromatice, cu 3 cor. și 3.60 cor.

La cumpărarea unei harmonice scotocesc pentru cartea de instrucție numai jumă-
tate prețului. Flauto, violine, oțere, ghitare, aparate de cântat, albumuri cu muzică,
la pocale de bere, etc., etc., totdeauna în bogat asortiment.

Cărți postale cu destinație în Austria au a fi francate cu 5 fileri.

Frumseța femeiască
poate fi câștigată, potențată și
menținută prin escelentul și cel
mai sigur preparat

Crema-Margareta,
care chimicește e curată, nu con-
ține nici mercuriu, nici plumb,
e absolut nestrictăcioasă și ne-
unsuroasă.

→ Brevetată prin lege! ←

această universal renumită po-
madă de obraz delată după câteva
zile pistruie, petele de ficat, ju-
brufe, carii de piele (mittesser),
și celelalte necurății de piele.
Netezește șabrele, crețele, urmele
vârsatului și dă obrazului o culoare
albă, lucie și delicată.

Mijloc escelent contra iriuritelor
soarelui și vântului.

[134] 5-5 **Prețul:**
un borcan mic 50 cr., unul mare 1 fl.,
Pudră-Margareta 60 cr., Săpun-Mar-
gareta 35 cr., Pastă de dinți Margareta
50 cr., Apă de obraz Margareta 50 cr.

Numeroase scrisori de recunoștință
și mulțumită.

Păziți-vă de falsificate!

Cu rambursă ori pe lângă trimiterea înainte
a prețului espedează inventatorul:

K. FÖLDES,
farmacist în Arad.

Se capătă în toate farmaciile, drogueriile și parfumeriile.
Depositar principal în Sibiu la I. C. Molnar, apotecar.

Pravurile Korneuburg ale lui Kwizda
[222] 8-15
pentru nutrirea vitelor
Mijloace dietetice pentru oai, vite cornute și oi.

De 50 ani deja întrebuințat în cele
mai multe economii de vite la lipsa
poței de mâncare, la digestiune
rea, la îmbunătățirea și sporirea
laptelui. Prețuri: 1/2 cutie cor. 1.40,
1/3 cutie 70 bani. Veritabilă numai
cu marca de mai sus, de vânzare
în toate farmaciile și drogueriile.

Depositar principal la:
Francisc Ioan Kwizda,
furnizor de curte ces. și r. austro-ungar,
ger. român și princ. bulgar.
Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

Seson de primăvară și de vară 1900.
Stofe veritabile de Brünn.

Un coupon în lungime de	fl. 2.75, 3.70, 4.80 din bună	lână de oai
3.10 m. , dând un com- plet rind de haine bărba- tești (roc, pantaloni, vestă)	6.— și 6.90 din mai bună	
costă numai	7.74, din fină	
	8.65 din mai fină	
	10.— din cea mai fină	

Un coupon pentru un rind de haine negre de salon fl. 10.—, cum și stofe de par-
desiu, postav de turiști, cele mai fine sorte de camgarn etc. etc. trimite pe prețurile
de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real și solid

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis și franco. — Furnizarea conform mustrelor garantată.
Avantajile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricii, sunt foarte însemnate.

[169] 32-40

Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 182

Absorbinol-Hotter
1/2 flacon fl. 6 —, 1/3 flacon fl. 3.50.
Depărtează toate erescențele și
azezările unsuroase, fără a cauza
stricăciune përlului. Întărește vinele
slăbite și atacate de boală, depăr-
tează toate modălicele de pe muschi
și răcoare toate aprinderile; In-
deosebi e foarte sigur leac contra
pocheilor, umflăturilor de glesne,
modălicilor dela copite, genunchilor
groși, modălicilor de pe vine, oaselor
îngroșate, umflăturilor, unde de
acestea se ivesc. Vîndecă tremu-
rarea genunchilor și toate contu-
siunile.

Preparate veterinare
HOTTER
cele mai escelente ale timpului mo-
dern, conform numeroaselor ateste,
nătrecute în efect de nici unele
mijloace de acest soi.
Să se ceară numai preparate
de ale lui Hotter și să nu se
primească altele.
Depositar în farmaci și drogueri.
Speditorie principală:
la Farmacia »Sfântul Iosif«,
Viena XII/2,
calea Schönbrunn nr. 182.
Depositar principal la:
Dr. Emil Budai, farmacie orășe-
nească în Buda, piața primă-
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger,
farmacia »Palatin« în Buda, VI
bulevard Vác 17, și la Ios. Török,
far. în Buda, VI., str. Király 12.
Correspondențe și românește.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.
Conservă vinele și muschii pu-
ternici și vioi până la vîrstă înain-
tă, după frecări cu acest fluid
animalul devine capabil de cele mai
mari strapățe și training. E cu
surprinzător efect întrebuințat și la
toate urmările de prea mari sfor-
țări, la ologire, reumă și întepenire.

Präf-Hotter pentru rimători
Nr. I. și II.
1 chilo . . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen-
tru aștarea poței de mâncare și
prin aceasta a promova creșterea
rimătorilor; escelent leac contra
orbașului. [157] 24-104
Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50
contra tuturor soiurilor de colică
și incuteri de ud la cai, cum și
contra umflărilor la vitele cornute.

O parcelă de vânzare.
În Orlai, stațiune de cale ferată pe
linia Vinț-Turnu-roșu, se află de vânzare,
sub condițiuni avantajoase, un loc
de fabrică. Locul e de circa 1900 metri
pătrați, se află pe el casa de locuit, spațioasă
clădire de fabrică, constând în mare parte din
ateliere boltite și cu poduri de uscat duble
(Trockenboden), apoi șopuri și clădiri laterale.
Reflecții serioși binevoiască a se
adresa la **Alfred Capesius**, angajat
în »Siebenbürger Vereinsbank A. G.«
în Sibiu, strada Măcelarilor nr. 12.
[273] 2-3

Cură pentru curățirea sangelui.
Eseriențele noastre de mulți ani dove-
desc, că în stabilimental
Dr. Palóc, em. medic de spital,
Budapesta, VII., Kerepesi-út ro,
chiar și la boalele cronice prin
metoda de cură naturală
(după Schroth, Kneipp și Rikli)
se obține vîndecare sigură.
Despărțiminte separat pentru bărbați și
separat pentru femei.
Tractament întreagă ziua.
La epistole se dă răspuns.
Cură pentru întărirea nervilor.

500 florini plătesc celui-ce va
mai căpeta vre-odată
durere de dinți ori îi va mirosi gura după-ce
va folosi apa de dinți a lui Bartilla, o sticlă
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit.)
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1.
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindenea
apriat apa de dinți a lui Bartilla. Denunțări
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile
unde nu se poate căpeta, trimit 7 sticle cu
2 fl. 60 cr. franco; în Sibiu: la farmacia
»Vultur« a lui C. Müller (Piața-mare), far-
macia Molnar (strada Cîsnădiei nr. 59). [16] 15-

DAUERHAFT GERUCHLOS **SOFORT TROCKNEND**
Lack-Christoph **FRANK CHRISTOPH**
DERECHTE **GRÜNBÄUBIC**
Christoph-Lack
IST DER BESTE ANSTRICH FÜR FUSSBÖDEN.

se pot văpsi cu el odăi, fără a
le scoate din folosință, fiindcă
mirosul neplăcut și uscarea
greoaie și lipicioasă, cari sînt
împreunate cu vâpselul de ulei
și lacul de ulei, la acesta nu
obvine. Pe lângă aceasta între-
buințarea îi este așa de simplă,
încât fie-cine poate să efec-
tuească însuși vâpsirea. Podelele pot fi vacsute pe ud, fără-ca glanțul să peardă
din lucire. Este a se deosebi:

lack lucitor colorat pentru podele,
întunecos-galbin și întunecos-mahagoni, care acopere ca culoare uleioasă și în același
timp dă glanț lucitor; pe lângă aceea poate fi întrebuințat la podele vechi ori noue.
Ori-ce pete, vacsuire anterioară, acest lac acopere complet; și

lack lucitor curat (necolorat)
pentru podele noue și pentru parquete, care numai lucire dă. Anume pentru parquete
și pentru podele de tot noue vacsute deja. Dă numai lucire, pe lângă aceea nu
acopere mustra lemnului.

Un pachet pentru ca. 35 metri pătrați (2 odăi de mărime mijlocie) fl. 5.90 v. a.

În toate orașele unde sînt depouri se efectuează comande directe; vacsuri
de probă și prospecte gratis. La cumpărări să se fie cu esactă atențiune la firmă
și marca fabricii, fiindcă acest fabricat, esistent deja dela 1850, e pus în vânzare
în multe feluri de imitațiuni și falsificări hotărît mai rele și adese-ori necorespunz-
toare nici-decum scopului. [109] 9-15

În Sibiu la: **Franz Jahn Söhne.**
Brașov: H. Zintz. Medias: C. Theil. Orăștie: G. Zobel.
Făgăraș: J. Jaros. Blaj: L. Schuller. Deva: Farkas & Stiene.
Sighișoara: B. J. Teutsch. Aiud: J. Kindl. Bistrița: Kollman & Keresztes.

Neîntrecute sînt
universal renumitele cosme-
tice și articile de toaletă
nestrictăcioasă și brevetată legal. O probă e de-
ajuns pentru a se convinge fie-cine, că cei mai
buni articile de toaletă sînt următorii:

NORMA pomadă de
măni și obraz,
delată după câteva
zile tot felul
de boale de
piele, pistruie,
pete de ficat,
carii (mittesser),
netezește șabre-
lele și dă feței
culoare albă
frumoasă.

NORMA săpun e cel
mai bun săpun
din lume. Cu
miros plăcut.
Prețuri 80 b.

NORMA pudră (în 3
culori) se ține
bine și nu e
strictăcioasă.
1 cutie 2 cor.

apă de păr, escelentă pentru întă-
rirea rădăcinii përlului și contra
căderii përlului. 1 flacon 2 cor.

vâpsel de păr, cel mai sigur și
mai bun mijloc (absolut nestrictă-
cios) pentru vâpsirea përlului în
blond, brun și negru. 1 flacon 4 coroane. La
aceasta un piepten pentru vâpsirea përlului, 3 co-
roane. Se capătă numai la

Mihail Steiner,
farmacia orășenească în Timișoara, Piața
seminarului nr. 30.
Depositar principal în Buda, la farmacia
[195] 8-10 Iosif Török.

Prăvălie de obiecte aparținătoare păpucăriei și de recuisite de atelier.

Tot felul de pielării lucrate.
Articoli ce se țin de păpucărie și recuisite. Aperturi
de piele, lack, vachs, ață și spagat
recomandă on. public și militarilor în marfă bună recunoscută și cu prețuri
cât se poate de ieftine, în detal și în mare, firma comercială
I. Gottstein's Sohn.
(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiu, Piața-mică nr. 5.
Spre deoseită atențiune.

NOU! NOU!
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptușeala de talpă de Asbest a lui
Dr. Högyes, brevetată.
Să ne apărăm picioarele de frig, umezeală și răcire.
Să ne păzim de falsificate!
Numai talpele provăzute cu această vigneta de brevet sînt veritabile

Nu mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro-
șarea pielei, nici ferbințeli.

După scurt timp de purtare, cei cari își provide papucii
cu cuptușeala de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă
lumea, capătă umblet ușurel.

Prețurile:
Talpi de năsil, părechea 40 cr., talpi de Asbest de tesătură simplă 60 cr
de grosime dublă 1 fl. 20 cr.

Că cuptușeala de talpă Asbest e escelentă, dovedește mai mult faptul,
că armatei comune ces. și reg. și honvezimei reg. ung. s'au furnisat
până acum 22.500 părechi
O păreche de talpi de Asbest, chiar și la cel mai apăsător umblet
ține un an de zile.
Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor.
Deslușiri, prospecte și declarațiuni de mulțumită, gratis.
Vînzători mai departe, pe lângă condițiuni mai favorabile se caută.
Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă
Pentru vînzători deosebită reducere de prețuri.

Declarațiuni de recunoștință.
Oficiul mareașaliei de curte a Alteței Sale Arhiduceului
Leopold Salvalor.
Fabrică de mărfuri de Asbest.
Alteța Sa ces. și reg. Arhiduce Leopold Salvalor este extraordinar de mulțumit
cu papucii cuptușei cu talpă de Asbest. Alteța Sa a întrebuințat acești papuci la ex-
cursiuni mai lungi și a simțit, că picioarele nu îi s'au oboșit așa, cum în alți papuci
ordinari s'ar fi oboșit. Trimit o păreche de papuci pentru vînat, ca după modelul aceluia
să faceți alții cuptușei cu talpă de Asbest, la același păpucar și apoi să-i trimiteți ai-i
Credem, că acești papuci de vînatore vor fi tot așa de buni și corespușnzători
precum au fost papucii de salon.
Agram, la 8 Iulie 1898.
Krahl,
căpitan de husari.
Postul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie
următoarele:
Stimate ale Doctor!
Papucii cu cuptușeală de Asbest s'au dovedit a fi escelenți, umblu firm și neforțat;
toate durerile în picioare mi s'au sfîrșit, așa că — așa cred — boala mea de picioare
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.
Îți mulțumesc pentru binevoitorul sfat
Danoș, la 17 Septembrie 1897.
stimator:
Alexandru Wekerle.
[265] 4) 52

Prăvălie de obiecte aparținătoare păpucăriei și de recuisite de atelier.